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Sistema numeérico, otra manera de
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Diego Ricardo Rojas Cuéllar’
Ovimer Gutiérrez Jiménez?

Desde otro punto de vista, queremos recorrer el proceso para construir un sistema numérico para contar.
Esperando que la comprension de este proceso sirva de modelo para construir otros sistemas de numeracion.

Erase una vez, una cultura que se hacia llamar Chicheriana, por aquello de la bebida mas sagrada para
ellos. Esta comunidad se establecio a orillas del rio Magdalena desde 30 A.C., aproximadamente. Los
hombres de esta cultura en un principio realizaron correspondencia biunivoca de elementos y/u objetos para
intercambiar, contar y asi tener conocimiento o una idea de la cantidad que poseian de objetos o elementos.
En esta cultura existian pequefios grupos de personas que registraban su conteo haciendo huecos pequefios
en los tallos de los arboles, otros clasificando piedras pequenas de igual nimero de elementos que poseian y
otros hacian marcas en tablas de piedras representando todo aquello que contaban, por lo cual se evidencia
la necesidad de tener un sistema numérico practico, a la medida que las cantidades crecen o se hacen mas
grandes.

Los sabios de la cultura veian la necesidad de instituir simbolos y reglas para contar y representar los
objetos, donde llegaron a acuerdos, en consecuencia, establecieron que para cada unidad de un conjunto
le asociarian el simbolo J' haciendo una correspondencia biunivoca.
De esta manera 15 objetos o elementos de un conjunto se pueden representar por:

8 P 8 8 8 P A B
Y asi sucesivamente con cualquier cantidad de elementos y/u objetos.
En este proceso, encontraron inconvenientes, puesto que para representar o contar muchos elementos, se les

dificult6 en realizar su respectiva lectura, ademas que les resulté muy dispendioso realizar la escritura del
mismo.

Para resolver este inconveniente, decidieron incorporar un nuevo simbolo (), que representara a un grupo
de simbolos tomados como unidad.

Por ejemplo, notemos por A cada grupo de seis J'.
De esta manera cada J/ equivale a J&PST

Es decir, # =J88888F8, por lo tanto 6 simbolos de & son un simbolo de J,

Entonces, 36: JAARARAS

! Licenciado en Matematicas. Estudiante de Maestria en Educacion, Facultad de Ciencias de la Educacion, Universidad del Tolima, Colombia;
e-mail: drrojasc@ut.edu.co

? Licenciado en Matematicas. Magister en Ensefianza de las Ciencias Exactas y Naturales, Universidad Nacional de Colombia, Colombia; e-mail:
ogutierrezji@ut.edu.co

Educacién Matematica




Revista

. : f: : A :

Asumieron que van a encontrar con el mismo inconveniente de la lectura decidieron incorporar dos
nuevos simbolos (% y ¥) que representaria:

El simbolo # representaria cinco J, lo que equivaldria a & = RARAL = SIS SO0008 888888 88888
J&8S o que seria para nuestro sistema a 30, asi 36: #J

Y el simbolo ¥ representaria cuatro %, lo que equivaldriaa ¥ = sddd=JAASARAALASRAAAALAARRA,
lo que seria para nuestro sistema a 120 unidades, asi 144 : YJAJAA7

Entonces se podria escribir:
560A883 =2JARI0IINIIINNN = RARPARRARARI =2RAAR[AR[[AL, ete.

Sin embargo, se dieron cuenta que existia cualquier cantidad de maneras posibles de representar o escribir
un nimero.

De alli, plantearon dar reglas que se deben tener en cuenta para que un nimero tenga una y solo una, Uinica
forma de representarlo.

En consecuencia, determinaron adoptar las siguientes reglas:

J. Escribir y leer los nimeros de izquierda a derecha.

JJ.Escribir primero los ¥, luego los &, luego los J, luego los J

JJ&J Escribir la representacion con la minima cantidad de simbolos posibles simplificando al maximo la
cantidad de simbolos.

JJJJ. El simbolo ¥ se puede repetir cuantas veces sea necesario.

De esta manera,
568007757, el cual es su tnica representacion.

Para lo cual se deduce que el sistema numérico de la cultura Chicheriana, es un sistema de numeracion No
posicional y aditivo. Consta de cuatro simbolos fundamentales &, 7, %, ¥.

Operaciones basicas

J. Operacion Suma (+) : para esta operacion los sabios Chicherianos resaltaron que como el sistema
es aditivo, es suficiente con colocar la representacion de un numero seguido de la del otro y simplificar
aplicando las reglas.

Consideremos los nimeros #&&J3 00T y Y9&#QALIIII] y realicemos la suma entre ellos, entonces:

SIS + 9988 ANASIIS = #8686 AT IS AAAIINS
AL L T T Frr B B BB
= YYVea s

JJ. Operacion Resta (-) : los Chicherianos para restar dos numeros, X - Y , siendo X mayor que Y, ellos
definieron descomponer el primer nimero X en tantos niimeros como fuese necesario, para que en la
representacion de X se encuentren simbolos o numeros iguales de Y, y de esta manera ir eliminando numero
por numero que fuese igual hasta eliminar en su totalidad los simbolos o nimeros que componen el nimero
Y, los simbolos o nimeros que quedan es la diferencia o resta de estos dos nimeros (X —Y).
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Ejemplo: Consideremos los nimeros YY&#eJARAIIII y s dALI], realicemos la resta entre ellos,
siendo YYRRJAJAALIIII=X y ##eJJAIII=Y entonces la resta queda definida por X — Y donde X es el
primer nimero:

YY&22eJ00LIILT - add 0T
= v&i??aa-ﬂ J357730- &e&ﬂmn

Entonces, YY&SAAAIIIIT - 288700 = vaa))

JJ&J. Operacion Multiplicacion (por y posteriormente se utilizé el simbolo *): los Chicherianos,
retomaron el concepto de multiplicaciéon (multiplicacion como una suma abreviada), entonces para
multiplicar un nimero X por un nimero Y es equivalente a sumar X veces el nimero Y.

En un principio, realizaron el siguiente procedimiento para multiplicar dos niimeros, como por ejemplo:

Multiplicar Jd&8 por Y#JA5F, entonces aplicando el concepto de multiplicacion, equivale a sumar S8
veces el nimero Y&JALS, de la siguiente forma, se coloca Hd veces el nimero Y#HSS de tal manera que
queden seguidos para proceder a simplificar la expresion aplicando las reglas de representacion unica de los
numeros.

VRIID $RJLS YRLOI Y&JNS YRONIS YRS AL vl
SR AAAAAAALT T T X T X T 3y s o0 0 P

= YYYYYYYYYYA DA AR SS

AR Al dda I

Después de realizar el procedimiento anterior en repetidas ocasiones y con diferentes nimeros, encontraron
caracteristicas al realizar la multiplicacion que podrian simplificar mas el proceso; para ello, observemos
algunos detalles:

) los Chicherianos, inicialmente multiplicaron entre si los simbolos basicos y encontraron que al
sumar J vez los simbolos 0 nimeros J, JI, %, ¥, su resultado es el mismo niimero, y continuaron
realizando dichas multiplicaciones para lo cual incorporaron el simbolo * para representar la
multiplicacion; de tal forma X*Y significa sumar X veces el numero Y. Por lo tanto:

JEP=J

JER=0
JEd=
Jre=y

A =008 88d = 1A
HA*R=LRARARAAL =&
e = oot = Y
Y = yyyyyy

&4 P = PPPLISSILL S SSL LS ISL LIS IILL IS = JARA N =

& JI= ﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂ
= dhdddd = Vb

Bd — AAASSAIASASSASSALSSIbbAbdbbbddbdddddd
= YYVYYYYY LA

AEY= YYVVVVVIVVYVVVVVVVVVYVVYVVVVVYYVYYYVY
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A N W1 0 8 0 0 0 0 0 8 P PR

8 B 0 B B 0 B B
8 o o oo o o e e B B B B e B B B B
AAAA =ssss=v

2 s s s e B
JARAARRRAARRNRARARRARARRNARAANNRS

JAAARRARRAARRARARRRARNRAARARARARAARARRA
AARAAAAARRRARARRARNAAARAAAAAARARANA = sdds
BASSASSAALSALSLLLSLL = YYVVYY

Vide = hdododbbbdbdbdbbdodbbbdddbdbbdbdhodbbddhdbdbdbdedhdbdbdode

o o o o oo oo o o o o oo o oo o o o o o oo o o o o o o o o o o o o o o o

o o b o o oo o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o

oo o o o oo oo o oo oo oo o o o o o o
= VVVVVVVVIVVVVIVVIVIVIVVVIVIVVIVIVIVIVVIVIVY

ViY= YYVVVVVVVVIVVVVIVVVVVVVIVVIVIVVIVVVIVVIVVVIVY

De esta manera establecieron una tabla de multiplicacion con cada uno de los elementos basicos que

040044404440 4044440404004044404040440444444444
00404440440 404440040440404040444040440444444444
VYVVVVVVYVVYY

comprenden su sistema numérico, como se evidencia en la siguiente tabla:

* D 59 » v
J| 7 9 » v
A J »J 12T L A2 4447
VVYYYYYYYYYVYYYYYY
& 12T L A AAAALZ T
VVVYYYVYYYYYYYYYYY
VVVVYVVVYVVVYVVVYYVYYYVYYYVYYYVYYY
v! v | ywyyyy | TIYIYYVYVVIVYVYIVY (YYVYVYVIVIVIVIVIVIVIVIVIVIVIVYVYYY
VVVVVVVYVVVVVYYYYY | YYYVVYVVYYYYYYYVYYYYYYYYYYYYYYYYYY
VVYVYYYVYYYYYYYYYYY

JJ) En el momento que realizaron una multiplicacion, donde uno de sus factores esta comprendido por dos o
mas simbolos, dedujeron que por conveniencia y claridad en dicha operacion (multiplicacion), es necesario
incorporar paréntesis para diferenciar el nimero factor que esta representado con dos o mas simbolos con
el otro nimero que estan separados por simbolo operacion (¥); observemos uno de los casos, consideremos

la siguiente multiplicacién J por #J, entonces, 1o que deseamos es sumar JJ veces el namero %J

JE el =aflafisliefiefisl

= Sddsddd 03337
= Whdd ]
= 3% (%)

Rl o A O e B B B B B e e B B B B B
AAARAAAN = ssdeteto o[l = Vst ]

= (#J)*J
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Dado el caso en que los paréntesis no se ubiquen en el lugar indicado, es decir, que no encierren el nimero
y operacion indicada, puede ocurrir que el resultado de dicha operacion no sea igual, observemos:

Al multiplicar J* #J y al colocar los paréntesis de las siguientes formas encontramos,
(A* %) 3 =vaajd
JH( S )= vasel

Lo cual es evidente que (J3* &) JI # JI*( % JI), por consiguiente, los Chicherianos resaltan la importancia
de usar los paréntesis en el lugar adecuado por la constitucion de su sistema numérico aditivo.

JJoJ) las propiedades que establecieron los Chicherianos en su sistema numérico en relacion con la
operacion multiplicacion son:

J. Modulativa: El I es el modulo del producto.

JEP=J SEP=
JI* =1 v =y

JJ. Asociativa: X*(Y*Z) = (X*Y)*Z. Esto se puede apreciar desarrollando los dos lados
de la igualdad y verificar que tienen la misma representacion, para lo cual debe observar que
X*(Y*Z) equivale a sumar X veces Y*Z, y que (X*Y)*Z equivale a sumar X*Y veces Z.

JJ&J. Distributiva: X*(YZ) = (X*Y)(X*Z) . La demostracion se basa en el hecho de que al
repetir X veces el nimero Y, se repite X veces cada simbolo que componea Y y como la
notacion es aditiva, estamos sumando los simbolos de Y cada uno de ellos X veces, es decir
cada uno de ellos multiplicado por X.

J&8S. Conmutativa: Observe de la tabla de multiplicacion, que los productos de los
simbolos basicos son conmutativos. Al aplicar la distributividad completa a XY solo quedan
productos de simbolos basicos, los cuales se pueden conmutar, obteniendo asi, al agruparlos
adecuadamente, Y *X.

J&F) los Chicherianos hacen uso de las propiedades que poseen su sistema de numeracion y
establecen un algoritmo que facilita el proceso de realizar la operacion multiplicacion.

(A * (#A3JA) = (J*(#H7)) (F*(#H5)) propiedad distributiva

= (#H3J3)(#H7)(#H70)(#L7)(#A37)(#L7)(#A73) propiedad modulativa.
= Sddsddd 0N ARAAARARARAARA propiedad conmutativa en +

= vasrsa A0

=vvanA0

Otra forma, se procede con el siguiente esquema, en la primera parte se escribe los nlimeros
a multiplicar, en la segunda parte se realiza las respectivas multiplicaciones simbolo a simbolo
colocando sus resultados separados por una linea horizontal y en la tercera y tltima parte se coloca
el resultado final ya simplificado con el minimo de simbolos posibles.

XvecesY,
simbolo a simbolo
separado por
lineas horizontales

resultado
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Ejemplo: multiplicar, (&J) *(#J3)

e JEpn
A« afdfd Iﬂﬂiﬁﬁﬁ-vv*ﬂﬂﬂﬂ

JAAARA
Dbt Bt

JJJ . Operacion Division (+):

Para esta operacion, los Chicherianos instauraron un grupo de simbolos o nimeros que puedan repartir
una cantidad X a lo que llamaron cociente, de tal forma que cada grupo contenga Y elementos a lo que
definieron como divisor, en ese proceso hay simbolos que sobran a los que llamaron residuo, de esta
manera precisaron la operacion division X +Y. El proceso para desarrollar esta operacion evoluciond de
la siguiente manera:

J") Escribir los nimeros Xy Y, solo con J separar las /' de X en grupos con igual nimero de J' que
las que figuran en Y. El nimero de grupos que resultan es el cociente y el nimero de & que sobran
por no alcanzar a formar un grupo es el residuo.

Ejemplo: #8337, representamos los dos numeros en términos de &
378 88 0 Y
8 A 8 A

Ahora, se forman grupos de igual nimero de simbolos el dividendo con respecto al divisor,
R P 0 0 O 0 8 8 P 8

Entonces, se deduce que #JAAS hay JIPPS grupos y sobran J8J. Por lo tanto el cociente es MISIS y
el residuo JJJ, por lo que tenemos que #JAS+HIS = FIPPS con residuo &8F, en representacion de la
operacion division tenemos:

E 2Ry Ry
ST JILT

Al desarrollar el proceso anterior de la operacion division se vislumbra que es muy dispendioso cuando el
dividendo es un nimero muy grande.

JJ) analizando el proceso anterior, acordaron organizar el dividendo y el divisor de tal forma que
en el dividendo aparezca el mayor nimero de bloques con los mismos simbolos del divisor. El
numero de bloques asi obtenido es el cociente y los que sobren por no formar un bloque completo
es el residuo.

Vodd - SIS
Vadd = Sdhdddd 000100057
= (S JIT) (SJIT) (8J0) (ASID)

De donde el cociente es &89y el residuo  JIET

\ZTT3 SIS
AL ST
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JJJ) en consecuencia los Chicherianos construyeron un algoritmo de la operacidén division
observemos paso a paso con un ejemplo:

Dividir YY&ddd cntre #57
Jpaso- se toma de izquierda a derecha en el dividendo un primer bloque de ntimeros que
contengan el mismo nimero de elementos que el divisor, en este caso ¥ asi
YVRRbT] = (YY) (Sas )
Jdpaso- se establece cuantas veces cabe el #J4J en el primer bloque (¥¥) como,
vy = 2282 JAARNRARARAIIIIIIIIIIS
= (SHI)(BAID) (SR (S HID)(#AID) (BRALD)
Se observa que #JFF cabe JINSS en wY yrestan JARAN
JoIpaso- Coloque ese &' 5Scomo parte del cociente, y en el dividendo cambie el ¥¥ por
el residuo HAALS, y ordene el nimero resultante.
JARIT sl =seallR000
4o Ipaso- Repita el proceso de los pasos J- JJ - J&T
Qs JLNAJI = (Sad) (JAAIIN)
atd = SR JAAAIIIIIS = (#FLT) (#RIT) (BASD)

Como #JI7J cabe JJ vecesen &% paseel &8 al cociente, que sumado con el J&8ST
que habia, quedan J&FPNST = fAF en el cociente y queda fAAST en el residuo.

Entonces, HEIS JAAAN = JARAARAIILS = #3300
RJLIIT = (#3ID) (80)

Como #JI7J cabe & veces en #JSSS, paseel & al cociente, que sumado con el JJ que
habia, quedan JJJ en el cociente y queda JJ' en el residuo.

L83 paso- Al reemplazar el #3088 porel & del residuo queda M. Como #7388 no cabe
en &J, el residuo es este &

43 paso- Por tanto YYe&s 35T da cociente ALy residuo ST
Potenciacion

Lapotenciacion es la operacion que definieron los Chicherianos, como larepresentacion de la multiplicacion
de factores iguales. Si Xy nson numero del sistema Chicheriano se define:

X" = X*X* X*X* X*X*...*X
n veces

Donde X es tomado como el factor n veces. Los términos que intervienen en la potenciacion son: la base,
el exponente y la potencia. La base, es el factor que se repite. El exponente, indica las veces que se repite la
base. La potencia, es el resultado de la operacion.
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Asi, (#5)"7 quiere decir multiplicar el ntmero #J por si mismo JJ&J' veces:

— (a0 * (4

Qk ﬂ
- gk .
:{ f} ﬁ ) ) (51
i: 'v'v'wgv'v'a} Ve ﬁ'* )))? * (#43)

V*é '*é V*Qi b £Q(V*é ViER)(PEM) (P
v*ﬂj {7 f) A ASHCRE %»%w (03

vvvQ%LvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvaVVVV)
VYYVYVYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYY
MMM MMM AR AR A
VYYVYVVYVYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYY
VYYVYVVYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYY
VYYVVYVVYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYY
VYYVYVVYVYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYY
VYYVVYVVYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYYY
AL AAALCAAMACSALALAMAOAAACLALAL
VYYVYVYVVIVYVYYYVYYYYYYYYYYYYYYYYYYY vvv
Qwvvvv.m &vwvwv-mz(:wvku-))éve@ { vvwv
YYYVYY vvvzvvvv svvvva( vey ) vvvvv
www)( VIVYY)(VVVVYY))(VhE) (VAL )(Vab)) (%

Notacion multiplicativa

Los Chicherianos observaron en el ejemplo anterior lo engorroso que resulta manejar un niimero con un
simbolo repetido muchas veces. En este caso en el resultado la ¥ aparece YYY&&AJAATA veces (448
veces), para lo cual establecieron una forma de representacion de dicha cifra en colocar el numero de veces
que se repite un simbolo o nimero como subindice derecho, en el caso anterior, se tendria :

v
(vYYe2 D0 AT)
Para que de esta manera,

(#7) =90 (vev22J AL ALIIT) #(88)

En consecuencia, se establecieron tres propiedades de la potenciacion para cualquier nimero X,n,m que
pertenezcan al sistema de numeracion Chicherianos,

HX =X X
)X =X) .
JIDX X =X

(Xm)*n)

Notacion Exponencial

Para representar nimeros grandes los Chicherianos consideraron que ellos tienen una presentacion muy
engorrosa, pues en ella aparece muchas veces repetida el simbolo o nimero ¥, como con la notacion
multiplicativa se puede obviar esa situacion. Especificaron que si se toma el simbolo ¥ como una base,
los numeros grandes se pueden escribir en forma mas simplificada usando potencias de *:
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v=v
vi=w*¢ =9 .9 (120 veces ¥) (14.400 en nuestra notacion)
VT=(*e)*e=(¥ veces )(P¥Y)=¥... ¥ (14.400 veces ¥)

(1.728.000 en nuestra notacion)
VITT=(9 e e)=(¥ veces )(VIVEV)=9 . ¥
(1.728.000 veces ¥) (207.360.000 en nuestra notacion)
VIIN=(WE YR PEY)=(¥ veces )(VEPEVEN)=¥ ¥
(207.360.000 veces ¥) (24.883.200.000 en nuestra notacion)
VI=(PEPEPE PR YEY)=(¥ veces )(VEVIPEPER)=w ¥
(24.883.200.000 veces ¥) (2.985.984.000.000 en nuestra notacion)

De esta manera y sucesivamente se puede encontrar cualquier potencia que se desee repitiendo el proceso
tantas veces como se quiera; ademas que expresar un nimero en potencia es muy Util para representar un
numero tan grande como se quiera o considere.

Notacion Posicional

En el siglo &8 D.C. los Chicherianos hicieron aportes significativos a su sistema de numeracion con el
fin de mejorar sus practicas; para cllos les tomo varios siglos de pasar de un sistema de numeracién no
posicional o un sistema de numeracién posicional.

Para lo que tomaron el simbolo o numero J y observaron sus potencias.

Ji=2L880d

J=JARRAJ

Jj J‘J‘J‘=Jj * (Jj J‘J‘)=Jj J‘J‘ﬂ J"J‘ﬂ J‘J‘j J‘J‘ﬂ J‘J‘Jj P

ﬂ F - Jj * (Jj J‘J‘J‘)=Jj Fr) ﬂ FR Jj Frpy Jj ST Jj 77 ﬂ ST

ﬂ J”J‘J‘J‘J‘=ﬂ * (ﬂ J‘J’J’J‘)=ﬂ J’J’J"J"ﬂ PP ﬂ PEERY ﬂ PR ﬂ J807 ﬂ PEERN

Jj ﬂ=j *(n J‘J‘J‘J‘J‘)=ﬁ PPy ﬂ PRy j PPy Jj Py ﬂ PPy Jj iy
ﬂﬂf:ﬂ *(ﬂﬂ)=ﬂﬂ Jjﬂ ﬂﬂ Jjﬂ ﬂﬂ ﬂﬂ

Ahora los nimeros los escribieron solamente con los simbolos f y J, teniendo en cuenta que cuando
aparezcan: J&PSS se reemplaza por J, o sea:

JPPP8S Se reemplaza por JF

B RT3 37 37 7 Se reemplaza por

37 37 737 737 737 737 Se reemplaza por f377
ﬂf”‘ﬂ”‘fﬂﬂ?ﬂﬂ”fﬂfffﬂfﬂ” Se reemplaza por ﬂffff

JjJ'J"J"J'" JjJ"J"J"J" JjJT.N" ij“"f JjIIJ"J"JjJ"III Se reemplaza por ﬂIJ'J'J'J'
JjJ'J'J'J'J' nJ'J'J'J'J' jJ'J'J'J'J' nJ'J'J'J'J' nJ‘J‘J‘J‘J‘ﬂJ‘J‘J‘J‘J‘ Se reemplaza por ﬂﬂ

Asi sucesivamente, colocaron estas potencias en el nimero, en orden de potencias de mayor a menor, de
izquierda a derecha.

Entonces, los Chicherianos de la época establecieron, como las potencias de Jd aparccen ordenadas de
izquierda a derecha, de mayor a menor y cada una de ellas puede aparecer a lo mas J&88F veces, podriamos
optar por no colocar las potencias, sino, de derecha a izquierda ir colocando las veces que aparecen en su
orden el J, la J, la 8%, la J%, la J*%, la 8%, la f% etc., asumiendo que recordamos la
posicion de las potencias de J .

Ademas, cuando no haya o no exista la(s) potencia(s) menor(es) a la que le sigue (es porque la que le sigue
existe) para no dejar espacios, acordaron que cuando esto ocurra utilizaran un nuevo simbolo que reemplace
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la potencia o las potencias que hagan falta para completar o representar un determinado ntimero; a ese nuevo
simbolo lo llamaron cero y se denota por ¢, este nuevo simbolo representara un solo espacio o no existencia
de una potencia, si el simbolo aparece dos veces seguidas representara dos espacios y asi sucesivamente.

Como por ejemplo,

i) IS )
i) &M 0 W
i) LN 00 0

Sin embargo, por comodidad y conveniencia para representar repeticiones de cada potencia, se establecieron
asignar simbolos para cuando la potencia se repite 1 vez, otro cuando se repite 2 veces, otro cuando se repite
3 veces, otro cuando se repite 4 veces, otro cuando se repite 5 veces.

Entonces se deriva lo siguiente,

indica que la potencia de J que ocupa ese lugar aparece 1 vez
indica que la potencia de J que ocupa ese lugar aparece 2 veces
indica que la potencia de J que ocupa ese lugar aparece 3 veces
indica que la potencia de J que ocupa ese lugar aparece 4 veces
indica que la potencia de J que ocupa ese lugar aparece 5 veces

DN B W=

De esta manera quedaria la nueva notacion de los nimeros:

iv) JIPLS TP=52

V) S OJr 0 JN=1302

iv) JPIF O O J=4001

Para lo que se tiene, que el numero 1302 representado en potencias del sistema Chicherianos, se tendria:

1302: ﬂ“‘fﬂﬂ‘ JjJ‘J‘ IJN‘IJ'\

Concluyendo que este nuevo sistema de numeracion Chicherianos es un sistema de representacion Posicional.
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